

PRECIO DE SUSCRICION
EN TODO EL REINO.

Un mes. 4 rs.
Tres. 10

Anuncios y comunicados á
precios convencionales. Los
suscriptores podrán insertar
gratis un anuncio cada mes.

EL ERESMA,

PERIÓDICO LIBERAL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: Librería de Don Juan de Alba, Plaza mayor, 28, ó remitiendo su importe en sellos de 50 milésimas, en carta dirigida al Administrador D. Francisco Santuste, Potencia, 5.

Madrid: Principales Librerías; y en provincias en los establecimientos tipográficos.

Se publica los Martes, Jueves y Sábados.

Nuevo desengaño del neo-carlismo.

Otra vez ha fracasado el conato de lanzarse el bando carlista al campo en proyecto de suscitar la guerra civil.

Los autores de estos planes por demas saben que no prometen éxito. Ellos mismos se rien de una causa para cuyo triunfo era forzoso un milagro; y demasiado convencidos están de que no son merecedores de un trastorno de las leyes de la naturaleza para que se sobreponga á esta su bandera contraria á las mismas.

Rayaria en insensatez aspirar á convencer de estas verdades á los interesados en ocultarlas y en desconocerlas.

No es, pues, á los cabezas del neo-carlismo á los que ahora ni nunca nos dirigimos con nuestro razonamiento. Es á los hijos del pueblo; nuestros hermanos y conciudadanos; es á los inocentes arrastrados á su perdicion por aquellos bajo promesa de lo que no está á su alcance darles, el cielo, y de lo que en la tierra ya les está vedado ejercer, la autoridad.

Se concibe ciertamente, por mas que repugne, que los explotadores del hombre, como de la bestia, procuren por cuantos medios tengan mantenerse en el predominio despótico de la especie humana: que para esto procuren aterrarla en todos conceptos, y tenerla en ignorancia de cuanto no convenga á los déspotas que la Humanidad conozca.

Lo que no se explica, sino por la dificultad de desarraigar hábitos adquiridos á fuerza de opresion durante siglos, hábitos de sufrimiento bajo el terror del latigo, es que la victima de este se abraza con su verdugo y odie á la Libertad su emancipadora al punto de prepararse á combatirla en armas por guerra civil, esto es contra todos los afectos de familia y de sociedad que se opongan al liberticidio.

A estos desgraciados explotados por los mercaderes con Dios y con el Trono, es á los que debe la escuela liberal dirigirse, para apartarles de quienes á sabiendas los empujan al matadero en su exclusivo provecho: para reticarles de la fascinacion que con ellos emplean por voces la mayor parte sin idea, por invocacion de principios de cuya observancia son los mas alejados; voces, y principios que rectamente explicados y comprendidos son la autoridad mas completa contra sus explotadores.

Hombres del pueblo! sencillos y botrados como es preciso á vuestra clase que es la nuestra, timbrada, ennoblecida con el blason único illustre; El trabajo! Huid de los que tomando en sus sacrilegos labios á Jesús, Dios que vino á la tierra entre cantos angélicos de paz, que salió de entre los hombres pidiendo perdon para los que de estos le crucificaron, os prometen la bienaventuranza en el cielo si matais á vuestros padres y á cuanto os sea amado caso de que se os opongan en la guerra civil, que promueven para que venga de fuera á ser Señor de vuestras vidas y haciendas, de vuestras mujeres y de vuestras hijas, un mozo que ni aun conceis ni sabeis de él sino que es un Borbon descendiente segun derecho de Carlos IV, marido de Maria Luisa: un mozo que simboliza el restablecimiento de diezmos y primicias, y de los mayorazgos, esto es la amortizacion de la propiedad; y la restauracion de las célebres tres Santas y el honrado, que tuvieron al pueblo agoviado, segun frase feliz del orador: en cuyas instituciones se encontraba condensada la exencia de la tirania y de la ignorancia.

R. O.

LA SEQUIA. (a)

En la prensa de Madrid de estos dias se leen los desastres que han ocasionado en Aragon las terribles tormentas y nublados que tambien en otras comarcas de la Peninsula, incluso en Madrid, han descargado en el pasado mes de Agosto, anunciadas por el celebre Zaragozano; así como su profecia de que en Setiembre y Octubre tendremos terribles conflictos caléstes y fresca temperatura.

Es singular que la ciencia oficial calle siempre respecto á las tempestades que van á suceder, y que tengamos que atenernos á la opinion del po-

(a) El que calla no siempre otorga. Nuestro silencio á la impugnacion de un párrafo que contenia el artículo sobre «Los mendigos» publicado en *El Eresma*, núm. 42, obediencia á las consideraciones de respeto que siempre he tenido ante el público, sin faltar á las que no me era dable contestar á quien con tan duras formas me impugnaba. Tan solo diré que el autor podia encontrar la contestacion que buscaba en las obras sobre pauperismo y la mendicidad de los Doctores D. Manuel Durán y Baus y D. Pedro Felipe Monlau, así como en el dictamen de varias comisiones de corporaciones científicas que han tratado sobre si hay ó no facultades para detener como delinquentes á los que tan solo piden limosna. Únicamente añadiré, que para extinguir la mendicidad se necesitan tres cosas: gobierno, gobierno y gobierno.

pular astrónomo. Pero es lo cierto que á este Señor no le cuesta mucho trabajo anunciar las efemérides que ya son habituales en nuestro clima desigual y caprichoso, porque componiéndose la Península de tan estremados niveles, posee, como en resumen, la climatación de toda Europa.

Pero, las sequías se suceden unas tras otras sin que se haga por ellas un estudio científico y profundo, y nos contentamos con decir que en tal parte ha descargado un nublado terrible; en tal otra un pedrisco, y en otra mas, ha salido el rio de su cauce, arrastrando en pos de si casas, ganados y cosechas. Es indudable que estos fenómenos obedecen á causas fijas; pues si en España vemos repetirse todos los años los mismos efectos, por ellos debemos coejir de aquellas y remediarias en lo que esté á nuestro alcance.

La Península tiene por cuasi todo su alrededor de 3 á 50 metros de nivelación sobre el mar, y únicamente en los Pirineos tiene desde 450 á 1900 metros de suelo sobre su nivel. En el Mediodía tienen las provincias de Granada y Albacete muy elevadas superficies, especialmente esta última que sobrepasa á las de Madrid, y en todo el centro de España hay una elevación pronunciada sobre las costas, pues suben desde 600 á 1400 metros el suelo laborable. Tan brusca nivelación es causa de la facilidad con que se cambia de temperatura, bajando en las Castillas á 9 grados Reaumur bajo cero, y subiendo el sol á 52 y 54 sobre cero. En un mismo día en Búrgos, Valladolid, Avila y tambien en Madrid (parece increíble) desde las 6 de la mañana á las tres de la tarde, hay una diferencia en la sombra de 19, 20 y hasta 22 grados en algunos días de invierno ó primaverales, y por término medio de 10 á 12 grados de variación desde las 7 de la mañana á la caída de la tarde. En el pasado Junio, el *Imparcial* publica 27 grados Reaumur a la sombra y 43 al sol; lo cual era inexacto en este último número, pues para conocer la fuerza calórica de este astro terrible, hay que poner el termómetro de azogue plano en el suelo y entonces se encontrará, si no hay corriente de aire frio, que se eleva en verano hasta 52 y 54 grados.

El sol de Castilla, que sufren los viajeros y labradores, y los que recorren las calles de las poblaciones, no tiene en Europa rival por su fuerza, mas que en Sicilia. Pero aquí sube de punto cuando se considera la extraordinaria sequía que alcanza en donde hay falta de arbolado. La Física ha inventado varios instrumentos para conocer con la mas esquisita perfeccion los grados de calor en la atmósfera y la elevación métrica de las alturas; pero en cuanto á la humedad ó sequía, los higrómetros hasta ahora mas comunes son de un cabello y de un pedacito de cuerda de violín, cuya sensibilidad es notable, pero que no tienen su aplicación hasta ahora de un modo preciso y exacto.

Y sin embargo, sin necesidad de instrumentos físicos, vemos en el interior de España sensibles sequías que arruinan las cosechas y producen una gran perturbación en la naturaleza. Los rios y arroyos se secan; las fuentes aminoran; las plantas sufren ó mueren; los pastos, abrasados por el sol, dejan á los ganados sin alimento mas que en tiempo de las heladas; los árboles ni crecen ni la hoja dá frondosidad; hasta los pájaros y demás seres animados, y sobre todo el género humano, son víctima de las sequías, criándose el hombre raquítico, nervioso, perezoso, flaco y escualido en comparación á los habitantes de comarcas mas benignas, sin que la ciencia médica pueda encontrar recursos para alivio de todas las enfermedades en que tan directamente influye la situación de la atmósfera.

Algunos sabios afirman, y con razon, que llueve en todas partes la misma cantidad de agua que le es peculiar en el grado del globo que se ocupa. Pero es lo cierto, que hay gran diferencia de clima

de una á otra comarca, á veces por inmediatas que se encuentren. ¿Y por qué? Porque la lluvia cae á «torrentes», cuando debiera caer bajo un repartido mas proporcionado. En Madrid, por ejemplo, llueve bastante al fin de un quinquenio, y sin embargo es un pais extraordinariamente seco, porque arrasado todo el arbolado que tuvo en otros tiempos, las nieves desaparecen y no vuelven sino cuando la lluvia es general ó cuando hay un conflicto eléctrico. Así acontece en todas las Castillas, en donde se pasan tres y cuatro «meses seguidos» sin llover una sola gota, tanto en invierno como en verano. Contra tan deplorable calamidad, no hay mas que una constante publicacion para hacer comprender á los castellanos que nunca tendrán cosechas abundantes mientras los campos estén huérfanos de arbolado.

Los árabes, que fueron tan sabios, dejaron en la Península ejemplo imperecedero del arte de bien cultivar la tierra. Encontraron á España desprovista de arbolado, y militarmente emprendieron la plantación de montes, cuyos nombres aún se conservan de los que quedan en pie. Pero los montes van desapareciendo desde la ley de desamortización, y no habiendo árboles en las llanuras, España tendria que sufrir otra sequía como la de veintitres años sin llover, en que las antiguas guerras cartaginesas devastaron todo el arbolado. Y me recuerda el haber presenciado la corta hace poco de unos enebros seculares de los que plantaron aquí los árabes, por haber comprado un labrador un pedazo de monte enebrial en un pueblo inmediato, y cuando pagó el primer plazo del remate, se puso á arrasar y roturar, como han hecho casi todos los compradores de montes del Estado.

Y lo triste y desconsolador es que ya no hay posibilidad de repoblar los montes, pues como se tarda cincuenta ó sesenta años para empezar á cojer el interés del capital, ni el Estado, ni los particulares pueden hacer lo que solo se hacia por medio del absolutismo. Y la muerte del arbolado es inminente.

Ante tan inmensa calamidad, no cabe mas remedio que propagar la plantación general de las llanuras, y en efecto, el proyecto de ley que en 1867 tomó en consideración el Congreso, imponia la obligación en los labradores de plantar árboles en las lindes de las tierras durante los primeros días de Febrero de cada año, y cuyos plantones les dieran gratis el Ayuntamiento de viveros que este hiciera, y los árboles quedarían de propiedad del dueño de la tierra.

Pero se hizo la objeción de que no se podia imponer trabajo sino por los medios indirectos; lo cual, en política, equivale á la postración, y por esto ha quedado el arbolado tan mal como antes, y el cielo continúa repartiendo sequías y tras ellas nublados y tempestades sin fin. Y sin embargo, en la nueva ley de Ayuntamientos, en el art. 74, tenemos resuelta la dificultad, pues se imponen nada menos que veinte dias al año de «prestación personal para obras públicas municipales de toda especie.» Así es que si al Sr. Alcalde de Madrid se le ocurre que sesenta mil habitantes salgan á empedrar las calles, tiene facultad de mandarlo, lo mismo que un Alcalde de monterilla puede decirle al Cura párroco «mañana no hará V. la procesion porque yo me llevaré á todos los vecinos á componer el arroyo.» Y con tan raro artículo ¿no podrian destinarse la mitad de los veinte dias de prestación á plantar árboles que tanta falta hacen á la salud como á los intereses agrícolas?

JOSÉ GALOFRE.

Condado de Castilnovo 30 de Agosto de 1871.

Cronica de la provincia.

La operacion de entrega de quintos en Caja de esta provincia por ante la Comision permanente de la Diputacion, continúa ejecutándose con cuanto tacto, orden y acierto pueden desearse para neutralizar lo odioso de este impuesto.

Los Gobiernos liberales se ocupan de ver el medio de sustituirle, y hoy en realidad los pueblos están en libertad de cubrirle con hombres ó con dinero. Pero siendo esto último, si no imposible, difícilísimo, de precisión. Llegará el día en que la libertad establezca una contribucion, cual ninguna general, y bastante para que todos, desde el Jefe del Estado al último ciudadano cubran el servicio militar.

En la entrega de quintos ante la Diputacion por el pueblo de Nava de la Asuncion, de esta provincia, ocurrió el caso siguiente:

Una viuda pobre y mantenida por su hijo, invocaba la exención legal para este del servicio, por ser único; porque el otro, su igual hijo, estaba casado; pero no estándolo civilmente, sino solo eclesiásticamente, no fué posible sin abierta trasgresion de la ley conceder efecto á aquel matrimonio; y de consiguiente esta infeliz viuda quedó sin su hijo, de notoriedad exento si su hermano se hubiese casado civilmente, siquiera antes lo hiciera por la iglesia.

No se concibe que al pueblo no se impulse ó intente mejor detenerse en el cumplimiento de la ley que establece el matrimonio civil.

Los que lo hacen responsables son moralmente de lágrimas tan amargas como las de aquella madre desolada.

Cayó entre nosotros la ansiada lluvia de que tanto precisaban la salud pública y los terrenos, especialmente el viñedo. Hasta la Providencia se muestra propicia á la santa Libertad, bajo de cuya égida está la patria. La cosecha de cereales en este pais es muy abundante; y los granos conservan un precio regular.

Han prestado juramento á la Constitucion dos señores canónigos, dignidades de esta Catedral.

Noticias generales.

Así en el exterior como en el interior el empréstito es muy aceptado. El crédito de España se vigoriza notablemente. Si los Roschild y los Hoppes fuera se entrañan en él, aquí le alientan con grande patriotismo los Rivas, Carriqueri, Urquijo, Octueta y otros muchos españoles probos, entendidos, y de firma respetable.

Así es que la animacion y el alza presiden en la Bolsa, apesar de la grande oferta de consolidado sacado á plaza para con su producto adquirir el 3 por 100 exterior del empréstito.

El rico portugués D. José Almeida se ha inscripto según se afirma en Lisboa, por ocho millones del empréstito.

En Barcelona há dias ascendia la suscripcion á cien millones.

La Asamblea francesa aprobando la proposicion Rivet, con ampliacion á establecer la responsabilidad del presidente de la República, ha constituido virtualmente en esta forma de Gobierno á la Nación Francesa.

El mundo viejo, tiende á asimularse en su organizacion oficial al nuevo; bajo el único lema de libertad, cuyas consecuencias naturales no admiten mas fórmulas ni pensamientos autoritativos, que *Leyes y Jueces*.

El segundo y popular novelista francés, Paul de Koch, ha fallecido á los 78 años de edad. Nuestro respetable colega *La Constitucion* al dar esta triste noticia en el número del Martes último, publica el juicio crítico de este notable escritor, que aunque sucinto, basta á dar á conocer su caracter y vicisitudes. En el mismo número se encuentra una notable reseña histórica de la casa de los Sres. de Cerbellón en Valencia, alojamiento hoy de S. M. el Rey.

La Fuerza ciudadana recibe en Madrid cuanto armamento de precision es dable al Gobierno facilitarla. Identificados los Voluntarios con el brillante y liberal ejército español, siendo su bandera la sacra de la Libertad, consagrada en ambos continentes por la opinion reina del mundo, la aspiracion carlista de sobreponerse á esta en España, es el colmo de la estulticia, que fia á un milagro la posibilidad de su logro. ¡Como si el omnipotente hubiese de otorgarle á una causa por él maldecida desde que Jesus fué crucificado por los traficantes con el Templo y el Trono! ¡Como si liberal y cristiano, carlista y sacrilego, no fuesen respectivamente cognomentos sinónimos!

En Madrid ingresaron el dia 4 en Caja todos los quintos correspondientes á los distritos de la capital, siendo nueve los redimidos á metálico.

En todas las provincias se verifica con suma regularidad y en completo orden esta operacion.

En el presupuesto del clero se introducen, según noticias, reformas por valor aproximado de mas de noventa millones.

Dícese que en las tabernas de Madrid se advierte afluencia de consumidores á altas horas de la noche. Algunos lo tienen por confirmacion del propósito para el 10. No les falta motivo para creerlo. Unicamente entre los vapores del vino es dable alentarse para una intentona tan repugnante como descabellada.

Momentos antes de salir de Valencia el Rey, dirigió un afectuoso telégrama al presidente del Consejo de ministros, manifestando la profunda gratitud que lleva en su pecho hácia la ciudad del Cid y la satisfaccion inmensa que le ha causado la acogida debida á sus nobles habitantes.

La Gaceta de ayer viernes publica el estado oficial de la suscripcion al empréstito, importante 841.780.200 reales efectivos. Despues de publicada la *Gaceta* se sabe que la suscripcion de Amsterdam pasa de 350 millones, que en Portugal han pedido 39 millones mas de los que figuraban en aquella, ó lo que es lo mismo, que sin contar otras plazas extranjerias, se habian sus-

erito ayer 1200 millones en lugar de los 600 anunciados.

En la bolsa del 7 se ha cotizado: 3 por 100 consolidado, 28,70; id. á fin de mes, 28,80; renta perpétua exterior al 3 por 100, 32,65; billetes hipotecarios segunda serie, 99,00; deuda del Tesoro, 77,70; bonos del Tesoro, vencimiento 31 de Octubre de 1874, 98,00; id. id. id. en 31 de Enero de 1872, 95,80.

ULTIMA HORA.

Madrid 8.—diez noche.—Segovia 9 Setiembre.—2.—34 mañana.—Presidente Consejo Ministros.—Capitanes Generales y Gobernadores Civiles y Militares.—S. M. el Rey que salió de Castellon esta mañana á las nueve en medio de las mayores aclamaciones de entusiasmo que se han repetido en todas las estaciones del tránsito, ha llegado a Tarragona a las cinco de la tarde con detencion de algunas horas por desperfectos en la via; y su entrada en aquella capital, se ha verificado con un gentío inmenso que lo aclamaba con el mayor entusiasmo.—S. M. fué recibido en la Catedral por todo el Cabildo, quedando altamente satisfecho de la acogida que ha tenido en dicha poblacion.

Madrid 9 de Setiembre, á las doce y cuarenta y cinco minutos.—Recibido en Segovia á las dos y cincuenta y cinco.—Ministerio de la Gobernacion.—Gobernador.—El éxito del empréstito ha sido verdaderamente fabuloso y ha superado en mucho las esperanzas de los que mas confiaban en su resultado. Sin contar doscientos pliegos de Londres cuyo contenido no ha sido posible transmitir todavia, y los datos de algunas provincias la suma total suscrita asciende á 13.305.705.000 de reales nominales ó sean 4.125.086.580 efectivos.

Seccion de anuncios.

SALUD Y ENERGIA A TODOS LOS ENFERMOS.
Logrados sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa

HARINA DE LA SALUD,
REVALENTA ARABIGA DU BARRY
de Londres
(Premiada en la Exposicion de Nueva York, 1854.)

Cura radicalmente las malas digestiones (dyspepsias), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos despues de comer y durante el embarazo, dolores, agrieses, calambres, espasmos, é inflamacion del estómago, de los riñones, del corazon, de costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consuncion), herpes, erupciones, descaecimiento, agotamientos, parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, histérico, irritacion de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesias, reumatismos, gripe, falta de frescura y energia, y fiebre amarilla.

Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros re-

medios, y nutre mas que la carne, proporcionando pues doble economia.

Extracto de 72.000 curaciones, rebeldes á todo otro tratamiento.

Certificado, núm. 58.614 de la Señora Marquesa de Bréhan.

—Muy señor mio: Por resulta de un mal de hígado habia caido en un estado de atenuacion que habia durado siete años. Me era enteramente imposible distraerme con la lectura, la escritura ó la mas sencilla labor de aguja; sentia punzadas nerviosas por todo el cuerpo; digería el alimento con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada, y me hallaba sujeta á una agitacion nerviosa insoportable que me hacia andar horas enteras de un lado á otro sin poder reposar un solo momento. El ruido del tráfico ordinario y aun la misma voz de mi doncella me incomodaba: sucumbia bajo una tristeza mortal, y el trato de mis semejantes habia llegado á serme penoso. Varios médicos ingleses y franceses me habian prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su arina de salud, La Revalenta Arabiga, ¡Bendito sea Dios! me ha hecho revivir; puedo ahora ocuparme en toda especie de labor, hacer y recibir visitas; finalmente, he recobrado mi posicion social.—De V. muy agradecida, Marquesa de Bréhan.

Núm. 52.081.—El Sr. duque de Pluskou, mariscal de la corte, de una gastritis.—Núm. 62.476, Sainte Romane des Isles.—Loado sea Dios! La Revalenta Arabiga ha puesto fin á mis 18 años de sufrimientos horribles del estómago, suores nocturnos y malas digestiones, J. Compere cura.—Núm. 44.816.—El Sr. Arzobispo Alex. Suardo, de tres años de sufrimientos horribles de los nervios, de reumatismo agudo, insomnios y cansancio continuo.—Número 46.210.—El Sr doctor en medicina, Martin, de una gastralgia é irritacion de estómago, que le habia hecho provocar quince y diez y seis veces por dia durante ocho años.—Núm. 46.248 El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estrañamiento obstinado.—Núm.—49.422. El Sr. Baldwin, de la mas completa desorganizacion, parálisis de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.—Núm. 53.860.—La señorita Gallard, calle du Grand Saint Michel, en Paris, de una tisis pulmonar, despues de haber sido declarada incurable en 1855, quedándole mas que algunos meses de vida, Hoy 1868 se encuentra gozosa y con una completa salud.

¡Cuidado con las falsificaciones!

BARRY DU BARRY Y COMP.—Calle de Valverde, núm. 1, Madrid.—Precios fijos de la venta al por menor en toda la Peninsula: En cajas de hoja de lata de $\frac{1}{2}$ libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

LA REVALENTA AL CHOCOLATE.

(Privilegiada por S. M. la Reina de Inglaterra.)
Alimento esquisito, eminentemente nutritivo, asimilando y fortificando los nervios, el estómago y las carnes, y renovando la sangre; dá el apetito, la digestion con sueño tranquilo, fuerza á los nervios, á los pulmones, y al sistema muscular.

Cura n. 72.448.—Cádiz 3 de Junio de 1868.—No puedo menos de manifestar á ustedes los brillantes resultados que he obtenido propinando su *Chocolate de Revalenta* á mi señora. Muchos años hacia que padecia de agudos dolores intestinales, y de insomnios pertinaces; merced á este sorprendente especifico ha quedado completamente restablecida.—VICENTE MORGANO.

En polvo, en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 120 tazas, 80 reales, ó sean 4 cuartos la taza.

Barry du Barry y comp., 1, calle de Valverde, Madrid.

—Lisboa: H. Dabeux, rua de Brada, núm. 11, y generalmente en casa de todos los droguistas, boticarios y ultramarinos de Madrid y demás provincias.

Segovia: 1871.—Imp. de Alba.